



燃气行业国家职业分类大典修订专家会议 及中燃协培训委2012年工作会在济南召开

燃气行业国家职业分类大典修订专家会议及中燃协培训委2012年工作会议于2012年5月15日至18日在济南市召开。住建部人事司人才与培训处处长何志方、住建部人力资源开发中心副主任孙美燕、住建部城建司主任科员吴涛、住建部人事司劳动与职业教育处刘洋、住建部人力资源开发中心李智、住建部城建司安玉娇、中国城市燃气协会理事长王天锡、秘书长迟国敬出席会议，山东省建设厅李明处长、港华投资有限公司员工培育及发展顾问王建军、济南市燃气协会秘书长石光华、香港中华煤气工程学院总监李汉云、香港中华煤气工程学院总监杜永明参加了会议。

会议分两部分进行，第一部分是对燃气行业国家职业大典修订方案进行评审；第二部分是对培训委2011年的工作总结和2012年以及将来的工作方向展开讨论。

第一部分会议内容：住建部人事司和住建部人力资源开发中心主持的国家职业分类大典修订专家评审会。

会议首先听取了编写组关于燃气行业职业分类工作自2008年以来的工作进展，编写思路和修订情况汇报，然后由评审专家对中燃协承担修订的1999版职业大典已有职业修订意见和新增职业建议方案进行了评审。

专家评审结果如下：

一致通过对已有职业“生活燃料供应工”、“油制气工”、“煤制气工”和“煤气储运工”的修订建议方案；

一致通过燃气行业新增4个职业“燃气设施专业技术人员”、“燃气营销员”、“燃气管网工”、“燃气场站工”的建议。

专家们同时对4个新增职业的职业名称、职业定义、工作内容及其准确描述等逐字进行了认真的研究和审议。现场达成一致意见，将编写组提交的方案在会上即时做出了准确的描述修改。

评审结果形成了燃气行业职业大典修订的最终申报方案。

第二部分会议内容：研究讨论培训委2011年的工作总结和2012年以及将来的工作方向。

会议代表围绕会议主要议题进行了充分、热烈的讨论，研究决定如下问题：

一、关于职业技能鉴定培训教材的编写。会议委托武汉燃气热力学校编写与4个新增职业相对应的职业技能鉴定培训系列教材和考试鉴定大纲，实现全国燃气行业在职业培训和技能鉴定上的统一性和规范性。此项工作在2012年10月份完成，初稿在年会上予以审议并上报中燃协。

二、研讨职业标准和岗位技能标准。会议认为依照政府、行业管职业，企业管岗位的分工要求，中

燃协负责梳理燃气行业职业分类，制定相应的职业标准，明确各类人员进入燃气行业某一职业的入门门槛和职业要求。燃气企业根据企业生产、运行、安全、服务的需要，在国家职业分类与职业标准的框架下，梳理各个职业下所设置的岗位、工作单元或生产作业单元，根据具体的工作内容，制定详细的岗位标准，明确各类人员进入岗位的上岗要求。

三、会议委托天津城市建设管理职业技术学院牵头，港华燃气、新奥燃气、深燃集团、重燃集团、武汉燃气热力学校、太原煤气公司参加，选派专家成立燃气行业职业技能鉴定考试题库编写小组，收集汇总各燃气企业和培训教育机构现有的试题库进行归纳整理，依据行业发布的职业标准，编制《燃气行业职业技能鉴定考试题库》。此项工作力争2012年9月底完成，在第9次全国燃气行业培训交流研讨会上进行专家评定。

四、发挥各方面优势，积极做好燃气行业职业技能鉴定总站的筹备工作。经各方面努力，住建部已同意在燃气行业率先建立行业的职业技能鉴定总站，这是全行业职业技能培训和鉴定工作的一件大事。会议认为这项工作要在中国城市燃气协会领导下，充分调动各方面积极性、努力做好各项基础工作，为筹建行业职业技能鉴定总站打好基

中国城市燃气协会2012年度统计工作会议在郑州召开

中国城市燃气协会2012年度统计工作会议于2012年5月16日—18日在河南省郑州市召开。来自全国各地20多家燃气集团公司计划、统计部门的39名代表出席的本次会议。中国城市燃气协会秘书长迟国敬、郑州华润燃气股份有限公司总经理杨长毅等领导出席了会议。杨长毅总经理代表郑州华润燃气集团致欢迎词并详细介绍了郑州燃气的发展状况；中国城市燃气协会秘书长迟国敬也做了重要发言。迟秘书长发言中指出，燃气行业目前无论从经营模式到盈利方式都处在巨变之中，要求行业从业人员要不断提高自身素质、不断学习行业新的知识以应对行业发展的需要，并进一步提出了新形势下对协会统计工作的要求；迟秘书长着重强调了协会应整合内部资源、协调信息共享、树立为会员服务意

识，全面向协会统计工作联系网的成员提供协会所掌握的各种信息，为企业服务；迟秘书长还针对目前行业发展的形式，对协会的统计工作提出下列要求：一方面通过协会加强与全国各燃气集团计划统计部门的纵向联系，使协会成为会员企业的工作机构，为企业提供全方位的服务；另一方面加强各企业之间的横向联系，互通有无、做到行业内信息共享，并根据行业发展的需要，在适当的时候成立“中国城市燃气协会统计工作协作网”。在会议结束前，迟秘书长还特地与会议代表进行互动交流，回答的代表们所关心的行业内的各种问题。

在会议的过程中，与会代表还听取了协会主编的首部《中国燃气行业年鉴》的相关进展情况，明确了年鉴工作与统计工作的关系；探

讨了协会统计工作信息化的可行性和必要性；明确了本年度统计工作的重点并进行了行业内统计工作的经验交流。

与会代表一致认为，在目前燃气行业大发展的背景下，协会针对行业内所面临的问题提出的新的思路，是卓有成效的且十分必要的。代表们纷纷表示愿意在行业内的统计工作等方面加强与燃气协会的合作，希望协会能够发挥行业内独特的作用，为企业提供更全面的信息进行交流，也希望协会统计工作会议每年都能按时召开，为行业内从事计划统计工作的人员提供一个互相学习、交流经验的平台。会议结束前，所有代表再次对郑州华润燃气股份有限公司对此次会议的成功举行所提供的各种帮助表示衷心的感谢！

（聂松）

础。一是由培训委负责起草筹建燃气行业职业技能鉴定总站工作方案，对总站的机构设置、主要职能、管理制度、运作方式等提出具体的实施方案，经专家研讨后，报中燃协和住建部人事司审批；二是委托深燃集团、港华燃气、新奥燃气编制燃气职业技能鉴定站的建站标准和考评员资格标准；三是协助中燃协职业大典修订编写组完成职业分类、职业标准的申报工作；四

是完成职业技能鉴定培训教材和题库的编写；五是与人社部联系组织筹备第一批考评员培训。

五、会议为中石油管道学院、山东恒福绿州新能源有限公司冠名中燃协培训基地；聘请刘大鲸等5名同志为中国城市燃气协会培训委专家组专家。

六、会议确定2012年10月份在西安召开九次全国燃气行业职业技能培训教育工作交流研讨会暨冠

名培训基地经验交流会，会议委托西安秦华天然气有限公司承办这次会议。

这次工作会及专家会由山东港华培训学院承办，济南市燃气协会协办，济南港华、济南市长青计算机应用公司对会议给予大力支持和赞助，培训委和与会代表对他们为会议所付出的辛勤工作和提供的优质服务给予高度评价并表示衷心感谢。

（赵梅）